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Yang terhormat Ketua, Sekretaris, dan para anggota Majelis Wali Amanat Universitas Indonesia, 

Rektor dan Wakil-wakil Rektor Universitas Indonesia, 

Ketua, Sekretaris, dan para anggota Senat Akademik Universitas Indonesia, 

Ketua, Sekretaris, dan para anggota Dewan Guru Besar Universitas Indonesia, 

Para Dekan dan Wakil Dekan di Universitas Indonesia, 

Para dosen, mahasiswa, tenaga kependidikan, serta para undangan yang saya hormati, 

 
 

Assalaamu’alaikum Warahmatullaahi Wabarakaatuh, 

Selamat Pagi, 

Salam Sejahtera bagi kita semua, 

Om Swastyastu, 

Namo Buddhaya, 

Salam Kebajikan. 

 
Pertama-tama, marilah kita panjatkan puji syukur kehadlirat Allah SWT atas segala nikmat dan karunia 

yang telah diberikan sehingga kita dapat hadir dalam acara yang terhormat ini. 

Pada kesempatan ini, perkenankan saya menyampaikan pidato pengukuhan saya sebagai Guru Besar 

dengan judul: 

 
“Repositioning Strategy Investasi di Era Circular Economy” 

 
 

Repositioning Strategy 

 

Mengapa harus repositioning strategy? Karena begitu banyak perubahan terjadi di sekeliling kita. Dahulu 

kita begitu bangga memiliki natural resources yang berlimpah, tenaga kerja yang murah dan pasar yang 

begitu besar sebagai magnet investasi. Tetapi ternyata fakta menunjukkan banyak negara yang tidak 

memiliki resources pun bisa berkembang pesat investasinya seperti Singapura, Thailand yang berhasil 

membangun value chain automotive dan dikenal sebagai Detroit of Asia, demikian juga Malaysia yang 

termasyhur sebagai the Silicon Valley of the East. Semuanya bermuara pada strategi: Bagaimana kita 

memposisikan diri dalam kancah persaingan investasi dunia dan komitmen apa yang harus kita persiapkan 

untuk menopang strategi tersebut. Disinilah repositioning strategy diperlukan, dari strategi investasi umum 

menuju strategi yang lebih innovation driven, unik dan memiliki daya saing yang berkelanjutan. Untuk itu, 

kita harus merubah mindset dan melakukan change management di setiap lini bisnis. Strategi investasi 

yang dirancang harus “pintar, cermat, dan tangkas” dengan melihat peluang yang ada. 

Di masa pandemi Covid kemarin kita merasakan laju investasi sangat melemah bahkan banyak yang 

terpaksa banting stir ataupun gulung tikar. Apakah ini berarti Kawasan Ekonomi Khusus yang digalakkan 
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oleh pemerintah ini harus dihentikan? TIDAK, justru saat inilah waktu yang tepat untuk Repositioning 

Strategy dengan melakukan strategic positioning yang jelas dibandingkan dengan kawasan ekonomi dunia 

lainnya. Inilah yang dilakukan Inceon ketika membuka Kawasan ekonomi khususnya, mereka 

mencanangkan diri sebagai basis global innovative growth untuk industri-industri pilihan di bidang 

bio/healthcare, smart manufacturing, knowledge/tourism services, aviation, serta complex logistics. 

Strategi ini dibarengi dengan pembuatan value chain yang terintegrasi dan pembentukan daya saing 

daerah yang berazaskan pada Resource Based View dan Dynamic Capability, yaitu kombinasi antara 

sumberdaya yang bergharga, langka, tak tertandingi, dan kemampuan yang mumpuni. Walhasil, totalitas 

yang diterapkan berhasil menjadikan bandara Incheon menjadi the best airport in the world.  

 
Untuk menarik para investor dibutuhkan kebijakan-kebijakan yang menjadi faktor penarik investasi yang 

biasa disebut sebagai tiga pilar tahap investasi. 

 
Gambar 1. Tiga Pilar Tahap Investasi 

 

 
Sumber: Wahyuni (2013), Wahyuni dan Wahyuni (2018), di olah 

 
 

Dari Gambar 1. kita melihat bahwa terdapat tiga pilar tahap investasi, yaitu tahap pertama, faktor penggerak 

ekonomi adalah kebutuhan dasar untuk investasi, seperti makro ekonomi  yang bagus, infrastruktur yang 

memadai, dll. Disamping itu, kehadiran perusahaan-perusahan besar seperti “seven samurai” di Penang yang 

berhasil menarik “crony capitalism” nya untuk invest di kawasan industri yang sama sangatlah diperlukan 
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(2) Pada tahap kedua, peningkatan efisiensi pada proses produksi, keberadaan supply chain yang andal;  

kualitas produk; kesiapan teknologi, tenaga kerja terlatih serta akses ke sumber-sumber keuangan perlu 

dipersiapkan. Di era digital saat ini, perusahaan dan pemerintah perlu memfasilitasi digital transformation 

sehingga investor dengan mudah terhubung dengan data-data penting dan saling berkolaborasi satu sama 

lain. Seperti di Penang di mana perusahaan justru membuat laboratorium bersama dan saling bertukar 

pikiran tentang teknologi terkini di bidangnya. Coopetation (kombinasi antara cooperation dan competition) 

perlu digalakkan sehinga masing-masing perusahaan berlomba meningkatkan daya saingnya. 

 
(3) Tahap ketiga dan sangat krusial, adalah adanya penggerak inovasi, seperti di rancangnya business model 

inovasi dan proses produksi yang lebih baik, aktifnya R&D Center, transfer of knowledge, serta institusi 

penghubung antara produk inovasi dengan market. Pada tahapan ini, basis inovasi yang kuat serta budaya 

kewirausahaan perlu dipersiapkan. Di samping itu, kepemimpinan yang kuat sangat diperlukan untuk 

mengawal ketiga tahapan tersebut. 

 
Keberadaan semua faktor tersebut harus dipertimbangkan dalam pembuatan strategi kluster. Selain itu, kita 

perlu memikirkan siapa saja stakeholder yang perlu dilibatkan pada perencanaan dan pengembangan 

kluster. Disinilah Co-creation, Coopetition dan Collaboration diperlukan. Inovasi yang dikembangkan harus 

jelas, terukur dan impactful. Untuk itu, berbagai strategi inisiatif yang bisa menghubungkan teknologi 

dengan pasar perlu diperjuangkan seperti yang terlihat pada gambar 2. Dari gambar ini, terlihat pentingnya 

sharing economy, strategi yang lebih personal, collaborative ecosystem, agility/kelincahan dan closed 

loop (di mana limbah dari satu proses menjadi bahan baku untuk proses lainnya). 



5  

Gambar 2.Menghubungkan Teknologi dan Pasar 
 

 
Sumber: Kavadias, Ladas dan Loch (2016) 

Bapak Ibu Hadirin yang berbahagia, 

Beberapa bulan terakhir ini kita merasakan suhu udara yang begitu panas. Pemanasan global yang terjadi 

saat ini menunjukkan adanya degradasi lingkungan, perubahan iklim yang ekstrim, dan juga tantangan 

kelangkaan sumber daya. Dalam situasi seperti ini, strategi investasi dengan mempertimbangkan transisi ke 

ekonomi sirkular bukan hanya keharusan tetapi juga “peluang untuk pertumbuhan dan pembangunan 

berkelanjutan”. 

 
Sirkular Ekonomi 

Ekonomi Sirkular adalah sebuah konsep yang bertujuan untuk memisahkan pertumbuhan ekonomi dari 

konsumsi sumber daya yang terbatas. Ini adalah alternatif dari ekonomi linier tradisional, yang mengikuti 

model "ambil-buat-buang", yang mengarah pada produksi limbah yang berlebihan dan kerusakan 

lingkungan. Sebaliknya, Ekonomi Sirkular mempromosikan sistem regeneratif di mana produk dan bahan 

dirancang untuk digunakan kembali, didaur ulang, dan diregenerasi, inilah yang disebut dengan closed loop 

dimana limbah suatu produksi bisa di manfaatkan oleh produksi lainnya . Strategi investasi yang ciamik 

adalah strategi yang membuka potensi penuh Ekonomi Sirkular, di mana investor bukan hanya memiliki 

peluang unik untuk mendorong perubahan positif, tapi juga sekaligus menghasilkan keuntungan finansial 

jangka panjang. Beberapa inisiatif yang bisa kita lakukan adalah sebagai berikut:
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1. Merangkul Inovasi dan membuat solusi inovatif di berbagai sektor. Termasuk di dalamnya 

pembuatan model bisnis yang memprioritaskan efisiensi sumber daya, 

 
2. Kolaborasi dan Kemitraan antar ABCG (Akademi, Bisnis, Community dan Government) sangatlah 

dibutuhkan. Dengan menggabungkan sumber daya dan keahlian, kita dapat menciptakan sinergi yang 

mempercepat transisi menuju ekonomi sirkular. 

 
3. Rantai Pasokan Berkelanjutan: Investasi harus fokus pada perusahaan yang memprioritaskan sumber 

yang berkelanjutan, produksi yang bertanggung jawab, dan logistik yang efisien. Pemerintah harus 

mendukung dan memberikan insentif pada perusahaan yang mengupayakan sistem closed loop yang 

berazaskan simbiosis mutualisme antar satu persuahaan dan perusahaan lain. 

 
4. Transisi ke ekonomi sirkular harus dibarengi dengan investasi pada proyek energi terbarukan dan 

mengembangkan teknologi bersih, seperti proses manufaktur hemat energi, teknik daur ulang canggih, dan 

sistem pengelolaan limbah cerdas. 

 

Repositioning strategi kawasan industri harus menekankan manfaat jangka panjang dari investasi sirkular. 

Meskipun beberapa solusi sirkular mungkin memerlukan biaya di muka, tapi solusi tersebut memberikan 

hallo economy impact yang berkelanjutan, pendapatan baru bagi perusahaan dan penyelamatan lingkungan 

bagi anak cucu ke depan. 

 
Menerapkan Sirkular Ekonomi ini adalah bagian penting dari Strategy Environment Social Governance 

(ESG). Penting untuk mendukung perusahaan dalam mengubah paradigma mereka dan meningkatkan 

kesadaran akan manfaat transformasi industri yang berkelanjutan dengan pembentukan Industrial Symbiosis 

Network (ISN) sebagai upaya perusahaan untuk memenuhi tanggung jawabnya atas dampak eksternal bisnis 

mereka dan sekaligus meminimalkan investasi. Kami mengusulkan kerangka kebijakan di bawah ini untuk 

memitigasi tantangan sistem dan mendorong keterlibatan sektor swasta untuk mempertimbangkan 

industrial symbiosis network sebagai bagian dari strategi ESG mereka. 
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Figure 2. Industrial Symbiosis Policy Framework 
 

 

Kesimpulannya, repositioning strategy investasi harus menuju strategi yang innovation driven, unik, 

memiliki daya saing yang berkelanjutan dan menerapkan ESG secara menyeluruh. Berinvestasi dalam 

Ekonomi Sirkular bukan hanya pilihan etis, itu adalah salah satu yang strategis dan menguntungkan. 

Dengan menyelaraskan strategi investasi dengan prinsip sirkular, kita dapat mendorong perubahan positif, 

memitigasi risiko lingkungan, dan mendorong pertumbuhan ekonomi yang berkelanjutan. Mari kita raih 

kesempatan ini untuk membentuk masa depan di mana limbah menjadi sumber daya yang berharga dan 

planet kita tumbuh subur untuk generasi yang akan datang. 

 

Bapak/Ibu dan para Hadirin yang saya muliakan, 

 
 

Untuk mengakhiri pidato ini, ijinkan saya menyampaikan ucapan terima kasih dan penghargaan yang 

setinggi-tingginya kepada semua pihak yang telah membantu saya dalam pencapaian saya sebagai GB. 

 
Pertama, kepada Rektor UI Prof. Ari Kuncoro, Dewan Guru Besar UI, dan Dewan Guru Besar FEB UI. 

Terima kasih yang tak terhingga kami sampaikan kepada team reviewer: Prof. Adi Zakaria Afif, Prof. 

Cynthia Afriani dan mentor saya, Prof. Renald Kasali yang bukan saja banyak membuat terobosan baru di 

bidang stratejik manajemen, tapi juga mengadakan syukuran guru besar saya di rumahnya yang sangat 

inspiratif di Rumah Perubahan. 

 
Kehadiran saya disini tidak lepas dari peran yang sangat luar biasa dari Prof Bambang Brodjonegoro 

(Dekan FEB UI pada saat itu) yang merekrut dan mengajak saya untuk bergabung dengan Fakultas 
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Ekonomi UI. Suatu kebanggaan bahwa beliau saat ini adalah ketua dewan guru besar FEB UI, di mana saya 

barusan bergabung. Terima kasih kami haturkan kepada pimpinan FEB UI, Bapak Teguh Dartanto, Ph.D. 

(Dekan saat ini), dan para Wakil Dekan Bapak Arief Wibisono, Ph.D.dan Ibu Nanda Ayu Wijayanti, Ph.D., 

Pimpinan Departemen Manajemen FEB UI, Prof. Irwan Adi Ekaputra, dan sahabat saya yang dahulu 

berjuang bersama membesarkan Manajemen Research Centre, Prof. Ruslan Prijadi dan Prof Rofikoh 
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Selanjutnya. kepada Prof. Susiyati Hirawan, Prof. Nachrowi, Prof. Joko Hartanto, Prof. Kresnohadi, dan 

Prof. Mayling, saya berterima kasih atas perhatian sejak awal pengurusan KUM GB hingga acara 

pengukuhan ini. Saya pun berterima kasih kepada Prof. Djoni Hartono yang telah membantu pemeriksaan 

turnitin publikasi karya ilmiah saya dan selalu memantau perkembangan proses guru besar saya.Terima 

kasih kepada sahabat sahabat tercinta di Departemen Manajemen Bapak Budi Soetjipto, Ph.D., Dr. Tengku 
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Juga kepada staf FEB UI, Eliza Fatima, Sintani Aristi, Aji Kuntoro, Achmad Yunus, Hanny, Wisnu, 

Banuratih, dan Sofha yang telah menjalankan tugas mengumpulkan dan memeriksa kelengkapan dokumen 

saya. Tidak lupa kepada anggota team peneliti, Dr. Aryana Satria, Dr. Permata Wulandari, dan Dr. Muthia 

Pramesti, Ully, Fahrina yang bersama-sama berjuang melaksanakan dan mempublikasikan riset kami. 

Sama halnya, kepada para mahasiswa doktoral yang telah membantu dalam publikasi. 

 
My deep appreciation goes to my Ph.D. promotors, Prof. Pervez Ghauri and Prof Luchien Karsten who 

taught me to be a better academician. Sobat sobat tercinta semenjak dari Yogya, Etyk, Riana, dan sahabat 
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Society (ISMS). Terima kasih kepada Dr. Lili Sudhartio, Dr. Mooryati Soedibyo, Dr. Anton Wachidin, Dr. 
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Terima kasih kepada sahabat-sahabat dari Perguruan Tinggi Ilmu Kepolisian (PTIK) Brigjen Pol Dr. 

Bakharudin dan Kasespim Lemdiklat Polri Irjen.Pol Prof. Dr. Chryshnanda Dwilaksana atas kesempatan 

yang diberikan kepada saya untuk mengembangkan keilmuan dan bertukar pikiran dengan para calon 
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